



Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

HUESCA, Viernes 7 de Mayo de 1937

Armonizando el capital y el trabajo sobre bases justas, España aspira a ser un Estado de productores

Año I

Núm. 32

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 6 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Fuegos de fusil y cañón en algunos sectores.

Persistiendo el Gobierno rojo de Valencia en sus bárbaros atentados de bombardear ciudades abiertas y que no constituyen objetivos militares, en el día de hoy ha sido bombardeada en Zaragoza la célebre Catedral de La Seo, joya artística aragonesa, que milagrosamente se ha salvado, así como la calle de Torre Nueva, situada en el centro de la población, causando muchos muertos y heridos, en su casi totalidad mujeres y niños.

Prosiguió el victorioso avance en Vizcaya

Frente de Vizcaya: Prosiguiendo en su victorioso avance en el Norte, nuestras tropas han ocupado Añeti, Zabalo, Urquibe, cotas 400, 379, 500 y 600, todas ellas en la región de Charola Cobenet. La cota 600, está a doscientos metros de las crestas del Solluve, objetivo de importancia excepcional. Por lo tanto, dominamos ya la mayor parte de este monte.

También se han ocupado Urquimendi y San Andrés, cerca del pico Truelle.

En el asalto a Añeti, el enemigo ha dejado en nuestro poder 80 muertos, entre ellos dos capitanes, 24 prisioneros con armas, 90 fusiles, fusiles ametralladores y diverso material aún sin clasificar.

En los demás puntos de la montaña el número de muertos enemigos pasa de 150 y el de prisioneros es muy elevado. Dos batallones rojos han quedado materialmente desechos.

Sigue la presentación de milicianos

Frente de Santander: Ligera presión enemiga en el sector de Bricia.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado a nuestras filas seis milicianos con armamento.

Frentes de Asturias y León: En Asturias tiroteó y cañoneo en diversos sectores. Se presentaron ocho milicianos con armamento.

En los frentes de León se presentaron en nuestras posiciones 11 milicianos con armamento y 16 sin él.

EJERCITO DEL SUR.—Tiroteo y cañoneo en casi todos los sectores de los frentes andaluces.

Salamanca, 6 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La masonería divide y triunfa, hundiéndose en la ruina marxista a las Naciones. La Juventud Española que tiene voluntad de Imperio, está unida en los frentes y en la retaguardia para salvar a España. Si tu pretendes dividir piensa que llevas un masón dentro del alma, que eres un mal español: un traidor.

HONOR A LOS HEROES!

La epopeya del Santuario de la Cabeza

Córdoba.—Se tienen noticias de la forma en que ha caído el Santuario de Santa María de la Cabeza, donde se hallaban desde hace meses 1.200 mujeres y niños, defendidos por poco más de cien guardias civiles. Los rojos, desesperados por el heroísmo de estos hombres que han resistido con un valor sin igual, causando a las hordas marxistas cientos y cientos de bajas, habían determinado llevar a cabo la conquista del Santuario costase lo que costase.

Hace más de quince días venían acumulando en aquel lugar hombres y material guerrero. La artillería roja no ha cesado de disparar una sola hora. Cientos y cientos de granadas fueron cayendo sobre el Santuario, sin lograr abatir al puñado de héroes que lo defendía.

Los muros que iban convirtiéndose en escombros por efecto de las granadas, eran aprovechados por los defensores del Santuario para trincheras desde las cuales contenían el avance de los sitiadores. Carecían en absoluto de alimento y sólo tenían lo que la aviación les arrojaba con exposición diaria.

El diputado marxista Pedro Martínez tomó el mando de los sitiadores cuando el sábado se dispuso el asalto definitivo a la fortaleza formada por unas pequeñas piedras y por unos corazones de españoles.

A las seis de la mañana la artillería inició sus ataques lanzando más de trescientos gruesos proyectiles sobre el Santuario. La aviación voló también arrojando su carga.

En poco tiempo fueron reducidos a escombros todos los muros. Entonces las mujeres y los niños se encerraron en el sótano mientras los cien guardias civiles que defendían la heroica ruina se disponían a morir entre las piedras de los muros.

La diez y seis brigada mixta, el batallón de Jaén y otras fuerzas, que en total sumaban unos seis mil hombres, precedidos de carros de asalto, se lanzaron al ataque. Ni aun así podían avanzar. El capitán de la Guardia civil señor Cortés y los tenientes del mismo Benemérito Instituto señores Ruano y Rueda, seguían manteniendo la defensa.

A las seis de la tarde, las municiones escaseaban. No quedaba una sola piedra del Santuario. El capitán Cortés recibe un balazo y cae herido de gravedad. También resultan heridos los oficiales. Y entonces, faltos ya de municiones, agotada la sobrehumana resistencia de doce horas, cien hombres contra seis mil, las hordas rojas penetraron en el Santuario y llevaron prisioneros a los contados guardias civiles que quedaban en el Santuario y a unas seiscientas mujeres y niños, que eran las únicas que quedaban de los 1.200 que allí han permanecido el terrible asedio.

Llevaban más de treinta horas sin comer. No había municiones y todos los héroes y mártires del Santuario estaban en un estado de desnutrición lamentable. Todos los prisioneros fueron llevados a Andújar, donde el populacho les recibió con entusiastas manifestaciones que eran insultos para los valientes que debieran avergonzarse.

El ministro de la Guerra de Valencia, el miserable Largo Caballero, al conocer la ocupación del Santuario, en vez de tener una palabra de respeto para los héroes que habían sucumbido cuando era imposible toda humana resistencia, dirigió un telegrama al jefe de las fuerzas que lograron la «victoria» felicitándoles por el triunfo.

*

Conservatismo

Para conservar algo hay que contar, en primer lugar, con algo que merezca conservarse.

No hay que confundir el conservatismo con el «conservadurismo».

España tiene mucho que conservar; pero lo que ha de conservar no se identifica, ni mucho menos, con todo lo existente.

Hay que hacer tabula rasa de muchos egoísmos, de muchos intereses inconfesables, de muchos abusos, que se nos presentan disfrazados con una farisaica capa de conservatismo que, en realidad, no es más que «conservadurismo».

Tanto o más que lo bueno que tenemos, el grave deber de conservar, es lo malo que tenemos también, el deber de desterrar.

Y tanto o más es también el enorme caudal de valores morales tradicionales que es preciso no ya «conservar», sino «resucitar».

Reflejos

EN LA CIUDAD

Esos refugios....

Todavía no se ha acabado la especie de los que se empeñan «en no querer oír». Es una posición cómoda, cuesta siempre barata y va bien con esa indolencia que en España ha sido siempre muy cuidada; indolencia que, por fortuna, tiene que desaparecer barrida con toda la dureza que haga falta por los nuevos vientos que han de soplar en este solar hispano regado por sangre de tantos héroes y en el que supieron caer con arrogancia ejemplar grupos de jóvenes que nada más dieron, porque nada más tenían que sus veinte años rientes que se abrían a la vida con hartazgo de esperanzas.

Pero no oyen todos los que debían oír.

Así ocurre que la Alcaldía dió órdenes terminantes respecto a obligaciones que caen de lleno sobre los propietarios de sótanos declarados como refugios públicos en la ciudad, para casos de bombardeos aéreos o de cañón. Pero ocurre también que no han sido bien cumplidas esas órdenes. Hay muchos refugios cuyos accesos están francamente mal. Y no debe ser así. Precisamente la rapidez con que hay que utilizarlos exige un acceso en condiciones. Unas obras de albañilería, de muy

poca monta desde luego, salvaría esas deficiencias que a estas horas no debían ya de existir.

Y nada digamos de la iluminación obligatoria en ellos. ¡Qué pocos son los que se han apresurado a poner los medios para dar cumplimiento a las órdenes claras y terminantes de la Autoridad municipal en este sentido!

Y los refugios siguieron sin ofrecer aquellas condiciones mínimas a que tienen derecho perfecto los que de ellos han de hacer uso.

Escritas estas líneas, nos enteramos del nuevo Bando dado por el Alcalde ejerciente sobre el particular. Oportunísimo, lleno de buen sentido y que, indudablemente, hará oír a los que se empeñan en no enterarse de las cosas.

Sentiríamos una gran satisfacción en no tener que volver a insistir sobre el tema. Y grande sería la contrariedad si los contumaces en la desobediencia a las órdenes municipales se recreaban en la indolencia del dejar pasar el tiempo sin querer cumplir con lo que es de sentido de humanidad y lo exige la seguridad de los semejantes que con nosotros viven los grandes dolores de la guerra.

X.

EJEMPLARIO

La hora del sacrificio

Pemán ha hablado a los niños de Salamanca. El Dos de Mayo será siempre en tierras de España cantera prolífica de excelsa doctrina patriótica. Pemán la ha elegido para hablar a los niños, los españoles de mañana que han de dar a la Patria vida y forma.

Y en el exordio de su bellísima oración, ha dicho una cosa de sí, que nos ha de servir de ejemplo y de norma en este momento de sacrificios y de renunciaciones; en esta hora en que, por deber, hemos de darlo todo por la salvación de nuestra madre, que es España. Ha dicho:

«Todo lo que me resta de vida a partir del 16 de Julio de 1936 me parece que lo tengo regalado por un milagro de Dios y por eso al emplearlo en su servicio pregonando esta cru-

zada me parece que no hago más que cumplir la obligación de devolverte con tacañería un poquito de tu generosidad.»

Fortiter in re; suaviter in modo. Así ha puesto ante los ojos de todos los buenos españoles esta verdad. Pero para que despierten los dormidos la ha formulado delicadamente este gran poeta de España.

Ha dicho una verdad tremenda: ha proclamado el sacrificio total y absoluto para la salvación de todos y salvación de la Patria.

Nada teníamos el 16 de Julio. Cuanto ahora hagamos, no será otra cosa que devolver con tacañería un poquito de la generosidad de Dios.

Es la hora del sacrificio. Cuanto hagamos es la devolución de lo mucho que nos ha regalado Dios.

XX.

Lea diariamente

PATRIA

«Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios».

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

La trágica farsa del Comité de no Intervención

LONDRES, 5.—En la proposición presentada por Lord Plymouth en la reunión del Comité de no intervención, propone que sugiera a las dos partes combatientes en España que se abstengan de bombardear ciudades abiertas.

Esta proposición ha obtenido la plena aprobación de los delegados de Francia y Rusia. Los de Italia y Portugal rechazaron las palabras pronunciadas por el representante

soviético y el de Alemania Von Ribbentrop afirmó que la proposición Plymouth constituye una descarada intervención en los negocios interiores de España y añadió que los bombardeos de ciudades abiertas pueden justificarse si están militarizadas.

Esta actitud fué aprobada por los delegados de Bélgica y Suecia por lo que la proposición no llegó a aprobarse.

La anterior noticia nos llena de asombro porque descubrimos en ella una nueva maniobra de Rusia apoyada como siempre por sus lacayos los franceses, porque podemos afirmar categóricamente que los aviones nacionalistas no han bombardeado jamás poblaciones abiertas y civiles. Cuando las poblaciones civiles contienen industrias de guerra importantes entonces hay que considerarlas y se las considera en todas las guerras como objetivos militares, y entonces la seguridad de la población aconseja el señalar una zona de dispersión natural de los bombardeos. Las poblaciones en que el enemigo se atrincheró o parapeta también constituyen objetivos eminentemente militares, como ocurre en Madrid, que al defenderlo tras de los muros las fuerzas rojas han convertido criminalmente una población de un millón de habitantes en un objetivo militar, y a pesar de ello, ante la realidad de los daños que pudiera sufrir la población civil, se constituyó una zona de seguridad —único caso en la Historia— libre de bombardeos, pero que ha sido explotado por los rojos para establecer sus cuarteles y depósitos de municiones y aprovechar calles y plazas para instrucción militar.

Las fuerzas rojas en Eibar y Durango han convertido sus muros en reductos como en Madrid y por ello tuvieron que sufrir bombardeos y cañoneo, especialmente Durango que fué tomado a la bayoneta, previa preparación artillera.

También constituyen objetivo militar los pueblos en que se guarnecen unidades militares en las zonas de guerra de los frentes en una profundidad de diez kilómetros que deben quedar libres de personal civil.

La aviación roja se ha destacado en bombardeos de poblaciones civiles sin objetivo militar y recientemente en Zaragoza ha causado más de cincuenta muertos y ciento cincuenta heridos que en sus cuatro quintas partes eran personas civiles y en Valladolid a la salida de un Colegio mataron decenas de niños y fueron heridos cerca de un centenar.

No hay derecho a que la representación rusa, que es el país director de los destructores de España lance hipócritas acusaciones para impresionar al mundo siguiendo su táctica de calumnias en la propaganda.

Los periodistas extranjeros visitan Guernica

Y comprueban las falsedades de Aguirre

PARIS.—La Prensa francesa publica la siguiente información de la Agencia Havas:

«Los oficiales del Estado Mayor del general Mola han llevado a los periodistas extranjeros a Guernica, para hacerles visitar detalladamente los escombros de la población y para que comprobasen por sí mismos que, contrariamente a las noticias difundidas por fuentes gubernamentales, la destrucción de Guernica no ha sido obra de los nacionalistas.

Los periodistas extranjeros han recorrido la ciudad en todos los sentidos y se han podido informar con toda libertad, de labios de algunos de sus pobladores que permanecieron en la ciudad hasta la llegada de las tropas del general Franco.

Han podido comprobar que ningún lienzo de pared que queda en pie tiene ninguna huella de explo-

siones de bombas, y que, por el contrario, todas las ventanas llevan marcas de llamas. Las vigas de las casas acaban de consumirse tres días después de la ocupación.

Los oficiales nacionales han llamado la atención de los periodistas sobre el hecho de que en ninguna parte se hallan huellas de explosiones de bombas ni de proyectiles, así que el incendio voluntario de la ciudad es evidente.

Ha sido hecho presente a los periodistas el hecho de que los sitios donde el fuego no ha llegado, especialmente en las casas de cemento armado, están aún inundadas de gasolina.

A pesar de busca meticulosa, los periodistas no han encontrado ningún agujero de bombas. Sólo han encontrado algunos en los alrededores de la población, especialmente en las carreteras que conducen a ella».

Del frente de Vizcaya

Actividad marxista en el llamado "cinturón de hierro"

GUERNICA.—Prisioneros y desertores marxistas informan de la intensa actividad marxista en el llamado «cinturón de hierro» de Bilbao.

Se trata de cuatro líneas de trincheras con garitas de cemento armado para ametralladora. Estas líneas aprovechan todos los accidentes del terreno en el frente al este y al sur de Bilbao. Empieza en la costa a cuatro kilómetros de Cabo Machichaco; pasa por Munguía, describiendo una enorme curva hacia Galdácano ya en la carretera de Durango y precisamente a ocho kilómetros de la capital vasca.

Entre los pueblos conquistados durante las últimas operaciones figura el de

Se han registrado varios combates en el sector

lejos de Amorebieta, donde los rojos, al objeto de contener la presión nacional han puesto en actividad sus baterías.

Actualmente se hallan en aguas de Bilbao los buques de guerra

La llegada de nuevas unidades equivale a una próxima intensificación del bloqueo y a una intervención de la flota en las operaciones militares a lo largo de la costa.

Tres aparatos nacionales volaron esta tarde sobre Bilbao dejando caer algunas bombas sobre diversos objetivos militares.

Insecticida Florispan

Para detallistas. Cantidad limitada.

Farmacia ALBESA CASSETAS (Zaragoza).

La revolución en Cataluña

Los faistas dueños de Sarriena, Tamarite, Fraga y Barbastro realizan una sintomática "labor de limpieza", entre los separatistas y los jefes rusos

Lo que dice Radio Asociación

BARCELONA, 6.—A pesar de que «Radio Asociación», en su emisión de primeras horas de la mañana, ha dicho que la normalidad de la capital de Barcelona comenzaba a restablecerse, lo cierto es que las calles céntricas y de los barrios extremos se manifestaban desiertas, no circulando por ellas más que las personas a quienes alguna necesidad les apremiaba.

Más creemos que la tal «normalidad» era un deseo y por tanto una excitación a ella al vecindario.

Y poco fundamento existía para tal creencia ante la impresión que en todos los ánimos producía la detallada referencia dada por la misma Radio de los muertos y heridos ingresados el día anterior en los varios Hospitales de Barcelona, pues sólo al «Clínico» habían sido llevados por los camilleros más de ciento cincuenta fallecidos.

También ha dicho que había sido espantoso el intenso tiroteo, el día anterior, de fusilería, ametralladoras, morteros y cañonazos.

Hoy han aparecido más periódicos que ayer.

La prensa de Barcelona

«El Diluvio» titula su artículo de fondo diciendo: «Camaradas: hoy más que nunca, debemos gritar ¡U. H. P.!

Dice que los directores de la actual revuelta son peles movidos por el «tío vivo» del fascismo; y que se debe estar prevenido, pues el enemigo puede dar una sorpresa a todos.

En su editorial dice «Solidaridad Obrera» que no hay derecho a hundir a España en el abismo como trata de hacerlo el conflicto sangriento desencadenado en Barcelona; y que los trabajadores, por lo mismo que son todos hermanos, deben unirse para luchar contra el fascismo. Pide la misma unión del 19 de Julio, desechando la táctica que ahora está en juego.

Titula «La Vanguardia» su artículo de fondo «Ola de locura»; y dice después que los trágicos acontecimientos que están ocurriendo tan sólo tienen la explicación de una «locura colectiva».

Situación angustiosa de la población civil

Los sucesos que desde el lunes se están desarrollando en Barcelona hacen que la población civil se encuentre en una situación de angustia insostenible.

Sin reservas, porque como se sabe estaba racionada, y sin poder salir a la calle en cuatro días, el hambre les acosa y la zozobra y la inquietud—pues los balcones y las azoteas de los predios están tomados por los grupos contendientes—les tiene sumidos en una situación trágica y horrible.

¿Qué no se sepa lo que ocurre en Barcelona!

Las autoridades de Madrid han cursado órdenes rigurosísimas a todos los frentes de aquel sector para que se evite por todos los medios que los acontecimientos gravísimos que se están desarrollando en Barcelona lleguen a conocimiento de los milicianos para evitar que puedan suscitarse luchas entre los partidarios de una y otra organización, y también para evitar la desmoralización que esto provocaría entre las filas de combatientes.

Puigcerdá y Seo de Urgel

Aunque en todo el Norte de Cataluña se han desarrollado sucesos parecidos a los de Barcelona, donde al parecer han adquirido caracteres gravísimos, ha sido en estas dos poblaciones en donde había con-

centrados gran cantidad de carabineros afectos al Gobierno de la Generalidad y ha sido preciso que los anarquistas movilizaran gran cantidad de elementos del país para reducirlos. Actualmente los anarquistas son los dueños de las mismas, así como también de todas las carreteras y caminos que conducen a la frontera, en los cuales han instalado cañones y ametralladoras, habiendo abierto trincheras y barricadas. Se dice que se han apoderado de la Aduana en la frontera francesa.

Ante la Telefónica, la lucha fué horrible

La toma de la Telefónica ha sido el episodio más sangriento de cuantos se han registrado en Barcelona. La lucha duró unas siete horas y hubo en la refriega más de mil muertos y numerosísimos heridos.

Noticias confusas

Dicen de Londres que la situación en Cataluña sigue siendo muy confusa, sin que se haya podido comprobar si el armisticio propuesto por el nuevo Consejo ha sido aceptado y producirá los efectos que las autoridades esperan. Lo único cierto es que a pesar de las soflamas constantes que lanza la Radio recomendando serenidad y diciendo que se va restableciendo la normalidad con el fin de tranquilizar a la población civil y llevar al extranjero una sensación ficticia de tranquilidad, es el caso que en las calles de Barcelona todavía se sigue luchando y que cada bando conserva sus posiciones.

Barricadas en las calles

Pese a las exhortaciones de Companys y ministros de la C. N. T. en el Gobierno de Valencia, el conflicto se agudiza. Sin cesar en la lucha los bandos contendientes trabajan febrilmente construyendo barricadas por las calles, en las que se hacen fuertes con ametralladoras y bombas de mano. La F. A. I. no parece estar dispuesta a desaprovechar este momento en que lleva la mejor parte para llegar al triunfo definitivo y apoderarse totalmente del Gobierno y control de Cataluña.

El Gobierno de los Estados Unidos ante los sangrientos sucesos de Barcelona

WASHINGTON.—La Agencia United Pres comunica que el ministro de Estado norteamericano ha recibido noticias oficiales de los sucesos que se han registrado en Barcelona.

El cónsul de los Estados Unidos en esta ciudad ha ordenado a sus compatriotas que permanezcan en sus respectivos domicilios. Un buque de la escuadra de este país que se halla fondeado cerca de las costas españolas está pronto a zarpar para la capital catalana.

Las radios extranjeras y la sublevación en Cataluña

LONDRES. Según informan los corresponsales barceloneses de los diarios y agencias periodísticas inglesas, la situación continúa gravísima en todo Cataluña, a causa de la imposibilidad de que las organizaciones anarquistas y comunistas lleguen a un acuerdo, no obstante lo cual sus dirigentes, para reanimar a la población y al objeto de que en el extranjero nadie se entere de la terrible situación de la España roja, siguen hablando de concordia.

La verdad es que la lucha entre anarquistas y comunistas continúa sin cuartel en toda la región y se suceden los atentados contra los cabecillas de una y otra organización.

Continúa la lucha violenta en las calles de Barcelona.-La rebelión se extiende por todo el Aragón rojo.-Caspé envía seis mil hombres a Barcelona, con la consigna de vengar la muerte de Ascaso

Durante la noche pasada y en el día de hoy han caído nuevas víctimas. El número de muertos desde el punto y hora en que se inició el movimiento anarquista suma varios centenares, siendo elevadísimo el de heridos.

Fuerzas pertenecientes a las juventudes libertarias han disparado contra las fuerzas enviadas a Cataluña por el Gobierno de Valencia al objeto de ayudar a los comunistas y aniquilar las organizaciones anarquistas.

La C. N. T. ha logrado por el momento desbaratar los planes de sus adversarios, y éstos, en vista de su fracaso, se han mostrado dispuestos a pactar con los anarquistas para ganar tiempo y organizarse mejor para poder, en otro momento más oportuno, ganar la guerra a los anarquistas.

Por este motivo se ha llegado a un compromiso con las fuerzas subversivas, habiéndose nombrado una especie de comité revolucionario presidido por Companys e integrado por un representante de la CNT, uno de la U. G. T., otro de la Esquerra y otro de los Rabasaires.

El compromiso, que teóricamente puede tener algún valor, no ocurre lo propio en la práctica, ya que la lucha continúa.

Puede afirmarse que toda Cataluña espera con ansia el día de su liberación. La conveniencia de una rendición, según se informa en muchos círculos políticos, ha sido examinada también en una reunión secreta celebrada por los cabecillas de la Esquerra en la madrugada pasada. Cunde el mayor pesimismo entre los políticos de la Esquerra, y muchos de ellos han enviado al extranjero a las familias, considerando que muy en breve se han de ver obligados a reunirse con ellas allende los Pirineos.

Una nota de los anarquistas

BARCELONA.—La emisora anarquista ha radiado la nota siguiente del Comité regional de la C. N. T. y F. A. I.

«Camaradas de la C. N. T. y de la F. A. I. Nuestros enemigos de dentro de casa están trabajando contra aquellos que engañados les seguimos, mas en la hora presente ha caído la venda de los ojos de muchos incautos que aún creyeron en los burgueses disfrazados con blusa de obreros. Apretad, camaradas, vuestros puños al fusil y estad firmes y vigilantes en el puesto. Que nuestros camaradas de organización estén defendiendo constantemente las barricadas. Quien tiene la razón y la fuerza, no teme ni se amedrenta.

Confirmando la muerte de Ascaso

CASPÉ.—La emisora del Consejo de Aragón, aunque muy veladamente, ha confirmado la muerte de Ascaso en las calles de Barcelona. En estos momentos los anarquistas de Caspe están reunidos a fin de tomar acuerdos con respecto a esta hora sensacional.

Operaciones de limpieza de jefes rojos

En todos los pueblos de Aragón rojo se ha iniciado una operación de limpieza entre jefes rusos y separatistas que tenían esclavizados a los milicianos.

El capitán ruso que mandaba el subsector de Sarriena ha sido pasado por las armas, así como varios jefes franceses, rusos y belgas que con el látigo hacían insoportable la vida de los engañados milicianos. La emisora de la C. N. T. y de la F. A. I. daba órdenes concretas para que se proceda en todo

el frente de igual forma, tomándose la justicia por su mano.

Para vengar la muerte de Ascaso

El Consejo de Defensa de Aragón ha dispuesto que una columna de seis mil hombres salga inmediatamente para Barcelona a fin de vengar la muerte de Ascaso. Asimismo se ha ordenado la destitución y encarcelamiento de todas las autoridades no pertenecientes a la FAI, fusilándolos en el acto si se resisten a obedecer los acuerdos del Comité regional C. N. T. - F. A. I.

Indignación por la muerte de Ascaso

CASPÉ.—Entre los elementos anarquistas de Aragón rojo ha constituido enorme indignación la muerte del cabecilla Ascaso. La radio del Consejo de Aragón estaba tronando contra los que ellos llaman asesinos y decía: Lo vengaremos, aunque para ello tengamos que abandonar esto para ir a Barcelona.

Llamamiento apremiante de la Generalidad

La emisora de la Generalidad ha radiado la siguiente nota: Catalanes que lu-háis fratricidamente en las calles de Barcelona; Cesad el fuego, por humanidad, aunque sólo sea por espacio de una hora, para dar lugar a que la Cruz Roja recoja a los hermanos que agonizan en el arroyo. Cesad el fuego, catalanes que lucháis fratricidamente, por una hora ten sólo.

Barbastro da noticias del triunfo faista

CASPÉ.—La emisora del Consejo de Aragón de esta población llamaba a Barbastro en la mañana de hoy y le preguntaba detalles sobre el estado de los pueblos de toda la zona aragonesa lindantes con Lérida.

El de la emisora de Barbastro contestó que en la noche última habían sido tomados por la F. A. I. los pueblos más importantes: Benabarre, Tamarite y Fraga. En este último la lucha ha resultado muy sangrienta. Todo el partido se halla ya en poder de los faistas.

Bien habrán podido ver nuestros contrarios — continúa el locutor — que contra el pueblo no es posible luchar.

—Y lo de Sarriena, ¿cómo va?

—Está completamente en nuestro poder, y la limpieza se ha realizado con mucho entusiasmo.

—Pues por aquí la cosa se mantiene a la expectativa. ¿Qué pasará? Ya te lo puedes imaginar. En toda esta comarca la gente es muy reaccionaria y cavernícola, pero nosotros tenemos todas las medidas tomadas para actuar inmediatamente de recibir una orden.

«La limpieza», que se ha hecho en Sarriena y su partido

BARCELONA.—La emisora de la F. A. I. confirmaba a la radio de Lérida «la limpieza» llevada a cabo en el partido de Sarriena, muy especialmente en esta población, donde fueron condenadas a muerte y ejecutadas más de 80 personas pertenecientes a partidos que están en pugna con la F. A. I.

Casi toda la zona roja de la provincia de Huesca está ya en poder de los anarquistas, que han establecido los métodos terroríficos más espantosos.

Numerosos milicianos han sido asesinados y casi todos los Ayuntamientos y centros oficiales están en poder de la C. N. T. y de la F. A. I.

(Continúa esta información en cuarta página).

VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

DIA DE LA ASCENSION

Uno de los tres jueves clásicos del año. Y aun cuando nubarrones sueltos se empeñaran a ratos en paliar la luz solar, el día estuvo a tono con la brillantez de la festividad.

Tiempo francamente primaveral que exige cambiar los vestidos para dar paso a las telas suaves y que, de vivir en circunstancias normales, hubiera impuesto la invasión de las aceras por veladores bien rodeados de parroquia que consume abundante cerveza fresca.

Pero en el día de la Ascensión de este año ha faltado una nota simpática en verdad y que era, en la jornada, fuerte característica: la presencia en las calles de los niños de uno y otro sexo que por vez primera se acercan a recibir el Pan de los Angeles. No hubo aquel pasar de jovencitos muy bien ataviados luciendo sus anchas bandas que cruzan el pecho o sus mantos vaporosos. Las circunstancias mandan, y ahora han impuesto la conveniencia de aplazar las primeras comuniones para otra fecha en la que Huesca pueda asociarse mejor a este acto que en cada hogar marca una fecha de recordación grata siempre.

Más vino la compensación con otro hecho de distinto orden desde luego, pero que es también altamente simpático y que ha merecido elogios tan abundantes como justos. Por vez primera desfilaron ayer por nuestras calles la banda de música que, en breve tiempo, en esfuerzo casi milagrero, ha formado Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S. Una banda nutrida, uniendo a los profesionales y aficionados de la localidad que se han impuesto la tarea de conseguir lo que, en proyecto, parecía lleno de dificultades difíciles de salvar. Pero es, en definitiva, una muestra más, del ardor, entusiasmo y bríos de juventud que la Falange pone en sus obras y que señala el ritmo acelerado —corazón y voluntad— que se imbrina en la transformación para conseguir una España más justa y mejor.

Desfiló la banda de los camisas azules seguida de los flechas. Y en el público produjo, como era natural, satisfacción grande viendo cómo el esfuerzo de la juventud se impone y consigue alcanzar realidades en todos los órdenes. Unas marchas, muy bien interpretadas, afinadas y con aire de victoria, pusieron en la calle la guirnalda alegre que dejaron prendida estos músicos sometidos a una disciplina de trabajo que sólo puede conseguirse cuando se siente un ideal con toda sinceridad.

Y como la misión informativa obliga a reflejar bien la realidad, queremos recoger con sumo gusto los comentarios francamente elogiosos hechos a raíz de la presentación de la banda de música, de la Falange Española Tradicionalista de las J. O. N. S., para hacerlos llegar a los músicos que la integran y a José María Lacasa y Mariano Coronas, que han sido los que con su dirección inteligente y llena de entusiasmo han hecho el «pequeño milagro» de dar vida a esa banda, que es realidad viva, cargada de posibilidades de alcanzar un valor que está muy cercano y que ha de ser apreciado en cuanto significa y supone.

RELIGIOSAS CULTOS DEL DIA

Santos de hoy:

Santos. Estanislao, Benedicto, N. S. de la Victoria.

El cine educador

Dice el Romano Pontífice: «Por el contrario, las proyecciones buenas pueden, por su parte, ejercer una influencia profundamente moralizadora en los asistentes. Además de recrear el espíritu, pueden suscitarse en él nobles ideales de vida, transmitirle nociones preciosas, dotarle de ulteriores conocimientos acerca de la historia y bellezas del propio o ajeno país y presentarle la verdad y la virtud bajo una forma atrayente. Puede también el cine bueno crear, o por lo menos, FAVORER UNA MAYOR COMPRESION ENTRE LOS PUEBLOS, LAS CLASES SOCIALES Y LAS RAZAS, ALIARSE CON LA CAUSA DE LA JUSTICIA, DESPERTAR EL RECLAMO DE LA VIRTUD Y CONTRIBUIR CON AUXILIO POSITIVO A LA GENESIS DE UN JUSTO ORDEN SOCIAL EN EL MUNDO.»

La Hora Santa de aplicará en sufragio de don Diego Claver Correa.

En la novena de San Miguel predicará don Estanislao Muzás, director de los Salesianos.

En la iglesia de Santo Domingo, como todos los viernes, se celebra el día semanal de rogativa, consistente en las letanías de los Santos, después de la Misa parroquial; y por la tarde, a las siete, el Santo Rosario, Vía-Crucis y cánticos de penitencia.

Intereses regionales

Durante el pasado mes de Abril, la Caja de Previsión Social de Aragón ha verificado los siguientes pagos a beneficiarios de:

	Pesetas
Fondo de Capitalización.	17.053'20
Fondo de Pensiones R. L.	6.480'16
Fondo de Dotes.	13.950'72
Pensiones de Accidentes.	10.682'00

TOTAL..... 48.166'08

Seguro de Maternidad

Pagado en concepto de subsidios de lactancia.	1.725'00
Pagado en concepto de indemnizaciones por descanso.	4.935'00
Pagado a médicos por intervenciones y visitas.	150'00
Pagado a farmacéuticos por ajuares sanitarios y recetas.	367'35
Pagado a matronas.	780'00
Pagado a las aseguradas en concepto de compensación sanitaria.	40'00
TOTAL.....	7.997'35

Cobro de subsidios pro-combatientes

Se pone en conocimiento de los señores que a continuación se citan, que durante los días 7 y 8 del actual se abonarán las cantidades que les corresponden, en las Oficinas del excelentísimo Ayuntamiento, de 10 a 12 y media de la mañana.

Francisca Allué Piedrafita; Teresa Atarés Buén; Presentación Escar Castán; Presentación Grasa Torres; Mercedes Ibarz González; Ana Labad Ballarín; Paciencia Leris Besós; Luisa Mansilla Santolaria; Pilar Operé Calvo; Victoria Pardo Marcuello; Felisa Pardo Sierra; Santiago Pardo López; María Pisa Capistrós; Presentación Plana Falceto; Presentación Zaragoza Abad; Rosa Alastruey Ferra; María Luz Ayala Barón; Tomasa Azón Esco; Teresa Beltró Ortiz; Luis Blasco Ortas; Pilar Cruel Calvo; Modesto Felipe Oliván; Blasa Franco Masón; Isidora Lairla Becha; Juana López Betore; Julia Pérez Frias; Epifania Sancepni Naudin; Julia

San Agustín Solanes; Trinidad Serrate Otal; Marcelina Tarazona Mairal; Genoveva Abió Arilla; Rosalía Arilla Grasa; Irene Arnal Saludas; Juliana Arnal Suelves; María Aspiroz Gracia; María Ballarín Pejón; Victoria Barrio Ballabriga; Carmen Cancer Gracia; Catalina Castejón Mayoral; Juan Coré Alastrué; María Constante Puente; Manuel Cabañuz Pérez; Manuela Dlores Casilda; Alfonsa Echevarría Izquierdo; Guadalupe Fermoselle Sarvisé; Marcelina Ferrer Betoré; Victorio Garcós San Agustín; Valentín Gil Ferrer; Damiana Gracia Trallero; Petra Pilar La cort Ferrer; Guadalupe Lain Andreu; María Martínez; Rufina Martínez Pallás; Purificación Murillo Duaso; Francisco Nasarre Mascaray; Higinio Palacin Gállego; Candelaria Puyuelo Gil; Basilia Pérez Dieste; Ramón Pera Santolaria; Pablo Rodrigo Tricas; Severiana Rivera Puértolas; Ignacia Sastrón Santos; Mercedes Salanova Torrero; Hilario Santolaria Santamaría; María Santolaria Bara; Angeles Sesén Lon; Lucía Santolaria Bara; Víctor Siguin Martínez; Carmen Torres Soliva; Higinia Urraca Besós; Buenaventura Villacampa Torres; Vicenta Valero Lafuente; Dolores Viñau Goded; Javiera Viscasillas Alfaro; Felipe Lafarga Torres; Carmen Zandundo Justes; Diego Aisa Ciria; José Arnal Ciria; Antonia Ciria Sá; Pascual Lample Lample; Sebastiana Lozano Nasarre; María Palomar Calvo; José Bafalluy Sarrablo; María González Ballabriga; Andresa Gracia Gracia; Justa Abadías Causada; Vicenta Morcate Laglera; María Sesé Ruiz; Juliana Palomera Calvo; Angel Paño Bolea; Justo Pardina Allué.

Huesca, 5 de Mayo de 1937.

Comité de moneda extranjera

Últimos cambios de compra

Divisas procedentes de exportaciones	
Francos.....	39,25
Libras.....	42,—
Dólares.....	8,58
Liras.....	45,15
Francos suizos.....	198,75
Reichmarks.....	3,45
Belgas.....	144,60
Florines.....	4,69
Escudos.....	38,10
Peso moneda legal.....	2,55
Coronas checas.....	30,—
Coronas suecas.....	2,17
Coronas noruegas.....	2,11
Coronas danesas.....	1,87
Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente	
Francos.....	49,10
Libras.....	52,50
Dólares.....	10,72
Francos suizos.....	244,70
Belgas.....	180,85
Florines.....	5,85
Escudos.....	47,65
Peso moneda legal.....	3,18
Coronas suecas.....	2,60
Coronas noruegas.....	2,50
Coronas danesas.....	2,35

Servicio de información del Banco Hispano Americano.

Anuncie siempre en PATRIA

Para los anarquistas la partida está perdida en España

En el periódico «L'Emancipation Nationale», de Doriot, se ha publicado una interesante información, de la que son los siguientes párrafos:

«La partida está perdida allí abajo, pero hay que ganarla en Francia!»

Es, textualmente, lo que me ha dicho uno de los jefes de la Federación Anarquista en Perpiñán. Yo

Obra interesante

«Masonería y Separatismo», por J. Tusquets. Ediciones Antisectarias. Burgos, 1937. Precio, una peseta.

En varias obras y folletos, ha descubierto el Padre Tusquets la influencia masónica en la historia contemporánea de nuestra Patria. En ésta—que merece el calificativo de sersacional—estudia un aspecto de particular interés: el influjo de la Masonería en los movimientos autonomistas y separatistas que han desgarrado a la unidad española.

Como en una película documental desfilan ante el lector los episodios de la tragedia patria: Filipinas, Solidaridad Catalana, Asamblea de Parlamentarios, Fundación del partido nacionalista vasco, Pacto de San Sebastián, Estatuto, Rebelión de Octubre, Guerra civil. Utilizando una documentación muy selecta y en su mayor parte inédita hasta la fecha, el autor descubre en cada uno de estos episodios las maquinaciones ocultas de la Francmasonería.

Podemos resumir el efecto que nos ha causado su lectura diciendo que es un antecedente indispensable para orientar el porvenir de España. El español que desconoce los datos expuestos en esta obra vive, sencillamente, en el limbo.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse a «Ediciones Antisectarias», Apartado 98. Burgos.

asistía el domingo 14 de Marzo a un mitin de la CNT española en el interior del hospital militar de Perpiñán.

«¡Armas, camaradas; hacen falta armas!»—clamaba en la tribuna el camarada David Antona, secretario de la CNT.

«¡Vosotros, obreros franceses, tenéis que ayudarnos a hacer triunfar la revolución universal...»

En la amplia sala del ala izquierda del hospital se apretujaban 8.000 personas. Un altavoz azul difundía el discurso. La tribuna estaba adornada con banderas rojas y los emblemas de la FAI y de la CNT.

Se me dice que la Federación Anarquista ha resuelto intensificar su acción en el sur de Francia.

También me dicen que allí los milicianos que escapan de la brigada internacional para volver a Francia, son detenidos en la frontera francesa y obligados a volver a España por falta de documentación.

O sea, que a los mismos, que antes pasaron sin documento alguno a España, ahora se les niega al regresar a su patria.

Los «jefes» comunistas, en cambio, entran libremente en Francia por temor a perder la vida.

Gabriel Doyen, uno de los franceses que en Barcelona y en Figueras hicieron ejecutar a buen número de compatriotas, se cobija en Port Vendres y monta el «Comptoir Industriel et Commercial».

Marty y Gayman preparan, a su vez, su salida de Albacete para dirigirse a París.

Así que la revolución cambiará de país sin cambiar de jefes. Los atentados terroristas de Perpiñán y Montpellier no son más que el principio, un indicio.

En los medios anarquistas y comunistas de los Pirineos Orientales se preparan otras manifestaciones. Acusamos en firme a las células de Millias, Céret, Narbone, Perpiñán, Maureillas, Illesur Tet, Sigeon y Cerbère de que se entregan al tráfico de accesorios de guerra para la revolución española y para la que ellos cuentan hacer en Francia.

La célula de Cerbère ha pedido urgentemente al alcalde que suprima a los guardias móviles «fascistas», porque no son dóciles a los manejos del Frente Popular, lo que prueba que la revolución avanza...»

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea.....	0'15 pesetas
Una página.....	100'00 »
Media página.....	75'00 »
Cuarto de página.....	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea).....	0'50 pesetas
En segunda plana.....	0'40 »
En tercera plana.....	0'25 »
En cuarta plana.....	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana.....	300 pesetas
Un tercio.....	150 »
Cuatro columnas.....	65 »
Dos columnas.....	30 »

DITORIAL V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Alto, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Visado por la censura

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

El formidable avance realizado ayer por nuestras fuerzas en Vizcaya, es anuncio claro de las sensacionales victorias que se aproximan y que tienen un objetivo: Bilbao

La revolución en Cataluña

(Viene de segunda página).

El "follón", de Barcelona es terrible

SASTAGO.—La emisora Electra N. E. se ha puesto al habla con la C. N. T. de Madrid, en cuy capital está hace unos días la Comisión que fué a gestionar con Miaja la cesión de una rotativa a cambio de viveres.
Esta Comisión, toda alarmada por las noticias que se corren con respecto a Cataluña y Aragón rojo, se ha puesto al habla con la emisora de Sástago para pedirle que envíe ya dos camiones de viveres, los primeros, pues toda la sección de la maquinaria la han concertado en cien camiones de viveres.
El locutor de Sástago les ha contestado a Madrid:
—Eso no es posible, ya que «el

follón» que se ha armado en Barcelona es terrible. No se sabe en qué quedará todo esto.

—Pero, ¿es que allí hay algo anormal?

—Chico, como que de aquí dependen muchas cosas, y esto se está poniendo muy feo; por ahora tendreis que esperar, pues llevamos cuatro días que son imposibles de narrar. Cuando regreséis vais a ver cómo queda esto. Y lo peor es que no se vislumbra solución. Nosotros, aquí, no podemos sostener este estado de cosas mucho tiempo. Así que esperad a que acabe esto, que será pronto, y ya os llamaré.

Visado por la censura

Barcelona en plena anarquía

El principio del fin

SALAMANCA.—La situación en Cataluña, especialmente en Barcelona, alcanza caracteres de desastre. Las masas proletarias pertenecientes a la C. N. T., F. A. I. y troskism, hartas de padecer los mandos de la Generalidad, integrados por lo más corrompido de la democracia republicana, se han lanzado abiertamente a la revolución bajo los carteles significativos de «Queremos pan y justicia». «Abajo los políticos traidores a la revolución».

Hoy hace seis días que se inició la lucha y la Generalidad, de acuerdo con el Gobierno de Valencia, se esfuerza en vano para reducir sus proporciones a simple motín. La verdad es que virtualmente ya no existe el Gobierno de la Generalidad, que Companys y compañeros de Gobierno están desbordados y encerrados mediante la defensa que les otorgan los últimos leales.

Las calles de Barcelona, cerradas al tránsito de los pacíficos ciudadanos, están ocupadas por el proletariado.

En los barrios aristocráticos y en la Plaza de Cataluña se han librado encarnizadas batallas. En las vías, del centro de Barcelona, se ofrece el espectáculo macabro de sus muertos abandonados por las turbas.

Companys y los suyos, que se sienten irremisiblemente perdidos, acuden a añagazas como la siguiente: No hace más de seis días recibieron de sus amigos de allende el Pirineo, veinticinco espléndidas ambulancias de la Cruz Roja, pues en ellas se han metido los genizaros de la Generalidad provistos de toda clase de ametralladoras y fusiles-ametralladores y recorren los barrios de Barcelona valiéndose de la condición de esas ambulancias para ametrallar a los trabajadores y ocasionándoles centenares de muertos, entre ellos mujeres y niños. Pero al fin ha sido descubierto el engaño y los políticos de la decantada democracia se ven impotentes para evitar que la anarquía y el comunismo se adueñen de Barcelona.

Los de la C. N. T. han circulado órdenes por sus emisoras y otros medios de propaganda para que no respeten sus patrullas de vigilancia a ninguna expedición sanitaria que se les aproxime, pues en ellas se esconden los traidores a la revolución.

A las siete de la tarde de hoy, la emisora de la Generalidad ha lanzado la siguiente nota: «La Cruz Roja hace una llamada general a todos los ciudadanos para que procuren respetar a todos los coches de ambulancia que circulen por las calles y pertenecientes a esta agrupación sanitaria. Asimismo recomendamos el que sean respetados y atendidos los heridos que se vean en las calles. Por respeto al sentimiento humanitario de este pueblo pedimos que se cumpla nuestra disposición. Firmando: Inspección general de Sanidad».

A última hora la emisora de Barcelona radiaba la angustiosa situación de la capital y decía que esta se agravaba por momentos.

Verdaderas caravanas de campesinos, regresan a sus hogares, ya liberados

ROMA.—El enviado especial de la United Pres comunica a su Agencia lo siguiente:

se halla a veinte kilómetros de las primeras casas de Bilbao.

Desde esta altura se domina la vista panorámica que se extiende hasta Bilbao, así como la carretera de Guernica a Amorebieta.

Los nacionalistas lo han fortificado al objeto de poder canonear los objetivos militares de dicha capital.

He pasado la tarde observando el fuego de fusil y ametralladora

de las fuerzas de Mola contra las posiciones marxistas.

Al sueste, setecientos rojos que defendían una de las posiciones, fueron rodeados por las tropas nacionales, no teniendo más remedio que entregarse.

Por la carretera de Durango verdaderas caravanas de campesinos con los utensilios, los viveres y el ganado que lograron salvar de la devastación de los rojos regresan a sus hogares. He recorrido la carretera de primer orden Durango-Bilbao que los soldados nacionales están reparando al objeto de asegurar las comunicaciones con las primeras líneas.

En la jornada de ayer el Ejército realizó un vigoroso avance, tomando posiciones y alturas de grandísima importancia, base de la definitiva ofensiva sobre Bilbao

Crónica del Frente de Vizcaya

(Del enviado especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

BERMEO, 6 (12 n.)—Estamos en vísperas de importantes acontecimientos en este frente de Vizcaya. No descubrimos nada al afirmarlo. Para quienes hemos vivido las horas magníficas del derrumbamiento vertical, completo, de los dos frentes donde los rojos y separatistas tenían puestas sus más fundadas esperanzas. El de Ochandiano, con sus formidables defensas de Amboito, Jarindo, y el de Elgueta con el Udala y los Inchartas, tenidos por el enemigo como inexpugnables, no puede caber duda que la suerte de Vizcaya está ya decidida. Podrán los rojos apurar el límite de su resistencia con la doble línea defensiva del Solluve por un lado y por otro; pero ello no tendrá otra consecuencia efectiva que la de prolongar una agonía harto perceptible.

Ha comenzado la nueva ofensiva

En realidad, la ofensiva nacional contra la segunda línea defensiva de Bilbao ha dado ya comienzo. Esa segunda línea no es otra que la del Solluve, y en cuyas alturas respectivas ha sonado hoy con el dejo de la próxima liberación el estruendo de nuestros cañones.

En crónicas anteriores dábamos ya la posición de estos macizos montañosos. El se halla emplazado en las inmediaciones de Amorebieta, frente a nuestras líneas de Ibarri. El Solluve arranca de las inmediaciones de Guernica para seguir paralelamente a la ría de este nombre y enlazar con el cabo Machichaco. Quiere decirse que tienen una línea casi continua desde las proximidades de Durango hasta el mar. Parte de ella, como la famosa línea y levanta una barrera en el camino de Bilbao que no ofrece ya después nuevos obstáculos y que marca el nuevo ciclo de las operaciones que puede darse hoy por comenzado.

Nuestras tropas han avanzado por ambos frentes. Un fracasado golpe de mano enemigo en el sector de Ibarri nos ha dado el pretexto para mejorar nuestras posiciones.

Anoche, después de intensa preparación artillera, grandes contingentes rojos, apoyados por algunos tanques rusos, se aproximaron a nuestras posiciones de Azcaray, que es un muro montañoso que avanza hasta enfrentarse con las estribaciones del Vizcarrí. Frente a él se levanta el pueblo de Gorofica y a sus espaldas, serpenteando por entre profundas barrancadas, pasan el ferrocarril y la carretera de Amorebieta a Guernica, ya en el término municipal de Ibarri.

Se repale el intento enemigo

Nuestras baterías, estratégicamente emplazadas, batieron con gran intensidad los puntos de concentración enemiga, como preparación del avance. Mientras tanto, algunos carros rusos lograron filtrarse hasta un caserío situado en el cruce de la carretera de Amorebieta a Guernica, quizá con el propósito de batir de revés el alto de Azcaray e impedir la llegada de

nuevos refuerzos. Pero descubiertos a tiempo, nuestros cañones en fuego graneado, obligaron a los carros a retirarse rápidamente. Desde nuestro observatorio pudimos contemplar perfectamente los destrozos causados en el caserío por nuestras piezas, lo que es indicio sobradamente claro, del acierto de los tiros, ya que los tanques enemigos se encontraban junto a él.

Más brillante aún, si cabe, ha sido el resultado de las operaciones por el sector de Bermeo, por el que se ha reanudado el arrollador avance sobre Bilbao, que no sufrió interrupción alguna en los últimos días, sino que fué necesario detener su ritmo para surtir las nuevas posiciones de las fuerzas de choque que, con el material, habían quedado a retaguardia debido a lo vertiginoso del avance.

Actúa intensamente la aviación

Esta mañana nuestras escuadrillas de bombardeo, protegidas por otras de caza, que barrían con sus ametralladoras las posiciones marxistas en los intermedios, lanzaron enormes cantidades de explosivos sobre las crestas del Solluve. Tan grande fué el quebranto sufrido por el enemigo que abandonó sus trincheras preparadas en estos últimos días, y se desparramaba por las laderas.

La bandera nacional ondea en nuevas posiciones arrebatadas a los rojos.

El mando dió la orden a nuestros batallones de Infantería de lanzarse al asalto. Calada la bayoneta nuestros bravos muchachos lanzáronse monte arriba mientras las explosiones de los obuses abrían camino.

En algunos momentos se llegó a la lucha cuerpo a cuerpo, porque el enemigo, convencido de la gran importancia de estas posiciones montañosas que se les trataba de arrebatar, decidieron defenderlas. Pero nada pudo contener el ímpetu de nuestras tropas. Poco después de medio día quedaban completamente en nuestro poder el llamado Solluve y una serie de cotas y de posiciones que nos dan de hecho la posesión del codiciado Solluve.

El éxito de la jornada de hoy

Es tal la trascendencia de lo logrado hoy que podemos ya considerar como nuestro el Solluve, macizo montañoso que, como explicamos anteriormente, constituye una base del flanco izquierdo de la segunda línea defensiva de Bilbao. El enemigo ha sufrido en el día de hoy, uno de los más serios descalabros desde que comenzó la ofensiva.

Probablemente pasan de docientos los cadáveres enemigos recogidos y enterrados ya por nuestras tropas. Se sabe que sobrepasa de aquella cifra los retirados a retaguardia.

Son varios centenares de prisioneros los que han quedado en nuestro poder junto con su armamento, lo que viene a enriquecer el fabuloso botín de guerra que nuestras

tropas llevan recogido en Vizcaya en los últimos treinta y cinco días. La jornada de las grandes y sensacionales victorias se aproxima. De ello es indicio seguro el formidable avance de hoy.

He dicho muchas veces que en el frente de Vizcaya lo importante no son los pueblos y las ciudades conquistadas, sino las montañas

que los dominan, porque quienes poseen las alturas pueden considerarse dueños de los profundos embudos en los que, por lo común, se hallan emplazadas las poblaciones. Y el Solluve, cuyas crestas están ya casi rebasadas, es uno de los más importantes y estratégicos macizos montañosos de toda esta quebradísima región.

Comentarios de Queipo de Llano a la situación de Cataluña

Las noticias de Cataluña

El general Queipo de Llano, en su charla de anoche, analizó las noticias que se han recibido de la situación en Barcelona y dice que las apelaciones que hace Companys para que se olvide todo lo sucedido, no encuentran atención en los faistas. Esto significa que Companys quiere seguir el mismo procedimiento que en Valencia siguió Galarza. Porque ha procedido a destituir a los dirigentes de las organizaciones F. A. I. y C. N. T. para sustituirlos con otros a los que dará cargos de ministros. Y en cuanto que la masa deje las armas, se les hará prisioneros y se llenarán las cárceles, desorganizándose así fácilmente los partidos y llegando a su aniquilamiento.

Pero conociendo a la F. A. I. y a la C. N. T. se puede asegurar que

no habrán de tolerar que estos deseos de Companys se consigan.

Se extiende el movimiento insurreccional

Las últimas noticias que se reciben dan cuenta de que el movimiento insurreccional se extiende por toda Cataluña y por la zona roja de Aragón.

Es tal la situación de Barcelona que se ha pedido al Gobierno de Valencia el inmediato envío de una o dos brigadas internacionales para imponerse. Pero Largo Caballero ha contestado que ello no es posible por temor a que en Valencia los anarquistas se impongan al Gobierno.

Lea y compre PATRIA

PATRIA defenderá solamente las disposiciones y orientaciones del Generalísimo.

PATRIA no es un negocio para nadie, pues los beneficios, si los hubiere, se destinarán a fines benéfico-sociales.

Ultima hora

Inglaterra conoce oficialmente lo que ocurre en Barcelona

SAN SEBASTIAN (2 m.)—El cónsul general de Inglaterra en Barcelona ha comunicado oficialmente a su Gobierno que se combate intensamente en las calles de la ciudad y que éstas se hallan sembradas de barricadas.

Hasta ahora no se sabe que hayan ocurrido daños personales a ningún súbdito inglés.

Datos que facilita una emisora inglesa

La emisora oficial inglesa de Daventry comunicaba esta noche que en las calles de Barcelona han sido muertos 400 hombres y que son más de 2.000 los heridos hospitalizados.

Añadía, asimismo, que el Gobierno de Valencia ha enviado a dicha capital dos buques de guerra con contingentes armados para tratar de sofocar la rebelión de los anarquistas y cenetistas.

Siguen las angustiosas llamadas de la Generalidad

Sobre las dos de la madrugada, la radio de la Generalidad continuaba en sus angustiosas llamadas a la concordia. Decía que era ya demasiado lo ocurrido y que se había derramado sangre en abundancia. El locutor se esforzaba en demostrar la imperiosa necesidad de que las luchas sangrientas que por escenario tienen las calles de Barcelona cesen.

¿Ha sido asesinado Companys?

Un periódico de esta capital, aún cuando da la noticia con toda clase de reservas, inserta en su edición de esta noche una información recogiendo rumores intensamente circulados que dan cuenta de haber sido asesinado en Barcelona el Presidente de la Generalidad Luis Companys.

Esta misma noticia ha sido también recogida por varias emisoras de radio.